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شهرنوشت

 دیروز وزیر کشور از تصویب تشکیل استان 
کرمان جنوبی در کمیسیون‌های دولت خبر داد. 
هرچند این مصوبه نیاز به بررسی و تایید مجلس 
دارد، اما تلاش دولت سیزدهم برای افزایش شمار 
استان‌های کشور و تقسیم استانی چندی است 
که آغاز شده است. ابراهیم رئیسی از زمان روی کار 
آمدن در چندین سفر استانی خود به شهروندان 
بخش‌‌های مختلف این استان‌ها قول‌هایی مبنی‌بر 
تشکیل استان جدید داد. وعده‌‌هایی که هرچند 
رده‌های میانی دولتش خود را موظف به تمکین از آن 
می‌دانند، اما بدنه کارشناسی کشور از جمله مرکز 
پژوهش‌‌های مجلس بارها در خصوص آن هشدار 
داده و آن را فاقد توجیه اقتصادی و سیاسی و محیط 

زیستی دانسته‌ است. 
با این حال چندی پیش نیز دولت پیشنهادهای 
دیگری در خصوص تقسیمات کشوری ارائه داد که 
از آن جمله می‌توان به تقسیم تهران به دو بخش 
غربی و شرقی اشاره کرد. زمزمه‌‌هایی در خصوص 
تقسیم‌بندی استان سیستان‌و‌بلوچستان، اصفهان، 
خوزستان، خراسان رضوی، اراک، هرمزگان، 
آذربایجان‏ شرقی و غربی نیز مطرح شده است. اما 
این تقسیم‌بندی‌ها به چه منظوری صورت می‌گیرد 

و چه تبعاتی می‌تواند به همراه داشته باشد؟
 

رویکرد   تفکیک   مورد  انتقاد   است 
شاید بسیاری از ما پررنگ‌ترین تجربه در 
تقسیم استانی را در تشکیل استان البرز با مرکزیت 
کرج، به خاطر آوریم. اتفاقی که در عمل از نظر 
بسیاری یک تجربه موفق از طرح تقسیم استان 
تهران به حساب می‌آمد. چرا که توانست به افزایش 
درآمدهای استان، استفاده بهتر از منابع، افزایش 
سرانه آموزشی و ورزشی، کاهش زمان برای صرف 
امور اداری و... منجر شود. اما آیا به پشتوانه چنین 
تجربه‌ای می‌توان پای در راه تشکیل استان‌‌های 
جدیدی در مناطق مختلف کشور و بسترهای 

مختلف فرهنگی برداشت؟
به اعتقاد کارشناسان وقتی که نام استان جدید 
به میان می‌آید هزینه اجناس متحول می‌شود و 
قیمت زمین و واحدهای مسکونی بالا می‌رود و 
افراد کم درآمد دچار آسیب بیشتر می‌شوند. در این 
میان افزایش شمار ادارات و نهادهایی حاکمیتی، بار 
هزینه فراوانی را به دولت وارد می‌کند؛ ضمن اینکه 
سهم بهره‌برداری از منابع طبیعی نیز به محلی برای 

مناقشه تبدیل می‌شود.

افزایش   بار  مالی  دولت 
برخی از کارشناسان معتقدند ابعاد منفی 
تبدیل بیش از حد کشور به واحدهای سیاسی 
کوچک، مسئله‌‏ای است که نمی‏توان به سادگی 

از آن گذشت.
با توجه به اینکه نظام اداری دولت بر بستر 
تقسیمات کشوری شکل می‌گیرد، ایجاد واحدهای 
جدید تقسیماتی به معنای افزایش اندازه و حجم 
دولت و بار مالی فزاینده بر دوش دولت است. 
برای مثال چنانچه حداقل فقط ۵۰ درصد از 
پست‌های سازمانی با تصدی، در شهرستان‌های 
جدیدالتأسیس شکل گیرد، بار مالی برای پرداخت 
هزینه‌های پرسنلی ۴۰ شهرستان جدید شکل 
گرفته و هزینه‌های پرسنلی مربوط به نهادهای 
نظامی، انتظامی و اطلاعاتی، دادگستری، 
شهرداری‌ها، مجموعه وزارت نفت و شرکت‌های 

تابعه، و سازمان تأمین اجتماعی و همچنین 
بار مالی ناشی از امکانات، زیرساخت‌ها، ابنیه و 
تجهیزات مورد نیاز برای استقرار دستگاه‌های 
دولتی )اعتبارات تملک دارایی‌های سرمایه‌ای( 
چندین هزار میلیار تومان افزایش می‌یابد. این در 
حالی است که همین حالا نیز کشور با موانع مالی 

فراوانی دست و پنجه نرم می‌کند.

تبعات   زیست محیطی   تقسیم   استانی
از منظر کارشناسان محیط زیست، دود افزایش 
استان‌ها بیش از هر چیز به چشم منابع محیط 
زیست می‌رود، چرا که این بخش در میان رقابت 
استان‌ها در بهره‌برداری هر چه بیشتر از این منابع 
دچار اضمحلال می‌شود.  به اعتقاد کارشناسان 
محیط زیست افزایش شمار استان‌‌ها در حالی 
که مشکلات عدیده‌ای در رابطه با آب وجود دارد، 
موضوعی به غایت اشتباه بوده و در سال‌های آتی به 

جنگ آب بدل خواهد شد.
به طور مثال آب رودخانه زاینده‌رود که میان 
چند استان مشترک است به موضوع مناقشه‌برانگیر 
استان‌‌های مرکزی کشور بدل شده است. این 
موضوع حتی به بهره‌برداری‌های بیشتر و 
غیراصولی‌تر هم منجر شده، چرا که در رقابت‌های 
استانی، هر منطقه به دنبال انتفاع هر چه بیشتر 
خود از این منابع آب است. این در حالی است که 
این اکوسیستم نیازمند مدیریت واحد است تا 
به جای رقابت، حس همدلی را برای حفظ منابع 

طبیعی بیشتر کند. 

نظر کارشناسان به سمت کاهش تقسیمات
اولین قانون تقسیمات کشوری در سال 
۱۲۸۶ پس از نهضت مشروطه تحت عنوان 
قانون »تشکیلات ایالات و ولایات« به تصویب 
رسید و در آن زمان کشور به ۴ ایالت و ۱۲ ولایت 

تقسیم شد. 
۳۰ سال بعد یعنی در آبان ماه ۱۳۱۶ که با دوران 
سلطنت رضا شاه پهلوی همزمان بود، مجلس قانون 

جدید تقسیمات کشوری را تصویب کرد و اختیار 
تغییر در آن را به هیات وزیران سپرد که بر اساس آن 

مصوبه، ایران به شش استان تقسیم شد.
با این‌ حال عمر این تقسیم‌بندی شش‌گانه نیز 
بیش از دو ماه نبود و در روز دهم دی‌ماه‌ همان سال 
تقسیمات کشور به ۱۰ استان، ۴۹ شهرستان و ۲۹۰ 
بخش تغییر یافت که در این تقسیمات کرمان به 

عنوان استان هشتم کشور تعیین شد. 
در گذر ۸۶ سال، ایران به ۳۱ استان تبدیل شد 
و با وجود بررسی تجربیات سایر کشورها در زمینه 
تغییر و اصلاح تقسیمات کشوری، روند جهانی 
غالب گرایش‌ها به سمت »وسیع‌‏تر کردن و تجمیع 
استان‏ها و کاهش سطوح و واحدهای تقسیمات 

کشوری« است.
در سال ۹۲ عبدالرضا رحمانی فضلی، وزیر 
کشور دولت حسن روحانی نیز در پی این سیاست 
درباره تقسیمات جدید کشوری گفته بود: »طرح 
منطقه‌ای کردن استان‌های کشور و تقسیمات 
جدید کشوری از سوی وزارت کشور در دست 
بررسی و مطالعه است« . بر اساس این طرح قرار بود 
تا وزارت کشور به شکل قراردادی برای هر چهار یا 
پنج استان کشور به صورت یک منطقه برنامه‌ریزی 
کند. اما این مسیر با روی کار آمدن دولت ابراهیم 
رئیسی متوقف و حتی به افزایش تقاضا برای 

استان‌‌های جدید منجر شد.

ماجرای  تقسیم   تهران  و  کرمان
در میان تمام طرح‌‌های مختلفی که درخصوص 

تقسیمات استانی مطرح است، تقسیم دو استان 
تهران و کرمان، اخیرا از سوی وزیر کشور مطرح شد. 
در طرح وزارت کشور که تحت عنوان طرح ایجاد و 
تاسیس استان تهران غربی مطرح شده، بناست تا 
شهرهای شهریار، شهرقدس، ملارد، رباط کریم، 

بهارستان و پرند با مرکزیت شهریار ایجاد شود.
در کرمان این تقسیم به صورت شمالی و جنوبی 
مدنظر است. به طوری که گفته می‌شود استان 
کرمان جنوبی با 7 شهرستان در جنوب کرمان 
به مرکزیت جیرفت به صورت استان جدیدی در 

مصوبه دولت مطرح شده است.

 »توسعه«،   انگیزه تجمع   برای   درخواست 
تشکیل   استان   جدید 

تجمع برای درخواست تشکیل استان جدید، 
سال‌هاست که به یکی از موضوعات تجمع 
شهروندان مناطق محروم تبدیل شده است. 
اغلب معترضان در این تجمعات معتقدند که 
وضعیت تخصیص بودجه در استان‌ها ناعادلانه 
است و بودجه‌‌های اختصاصی به توسعه برخی از 
شهرهامنجر می‌شود. آنها معمولا در این تجمعات 
داشتن سازوکار اداری مجزا، نماینده مجلس 
اختصاصی و استانداری و... را در توسعه شهرهای 

خود دخیل می‌دانند.
در همین باره حسین غضنفرپور، عضو هیات 
علمی جغرافیای دانشگاه شهید باهنر معتقد است: 
»بودجه باید براساس جمعیت، وسعت، پتانسیل‌‌ها 
و ظرفیت‌‌های هر منطقه اختصاص داده شود، اما 
اکنون اعتبارات ملی براساس لابی‌گری و رایزنی 
استانداران و نمایندگان مجلس شورای اسلامی 
به استان‌‌ها داده می‌شود«. او ادامه می‌دهد: »مثلا 
یک استان کوچک که لابی بیشتری دارد، منابع 
مالی بیشتری به آن تزریق می‌شود و برعکس 
به استانی که جمعیت بالا و منابع اقتصادی و 
تولیدات کمتری دارد، منابع مالی کمتری تعلق 
 می‌گیرد که باعث ایجاد فقر و محرومیت در آن 

مناطق می‌شود«.
با این حال این رویه از سوی بسیاری از 
کارشناسان ناهموار‌تر کردن مسیر توسعه تلقی 
می‌شود. در حالی که با نظارت دقیق در تخصیص 
بودجه و توسعه اقتصادی در بخش‌‌های مختلف 
کشور از جمله شهرستان‌های محروم می‌توان 
به رضایت شهروندان بدون اضافه کردن بار مالی 
به دولت افزود، افزایش شمار استان‌‌ها راهی 

غیرکارشناسی و خالی از آتیه می‌نماید. 

عضو هیات علمی جغرافیای 
دانشگاه شهید باهنر: »اکنون 

اعتبارات ملی براساس لابی‌گری 
و رایزنی استانداران و نمایندگان 
مجلس به استان‌‌ها داده می‌شود. 

مثلا یک استان کوچک که لابی 
بیشتری دارد، منابع مالی بیشتری 

به آن تزریق می‌شود و برعکس 
به استانی که جمعیت بالا و منابع 

اقتصادی و تولیدات کمتری دارد، 
منابع مالی کمتر تعلق می‌گیرد که 
باعث ایجاد فقر و محرومیت در آن 

مناطق می‌شود«

 از منظر کارشناسان محیط 
زیست، دود افزایش استان‌ها 
بیش از هر چیز به چشم منابع 

محیط زیست می‌رود، چرا که این 
بخش در میان رقابت استان‌ها در 
بهره‌برداری هرچه بیشتر از این 

منابع دچار اضمحلال می‌شود

 با توجه به اینکه نظام اداری دولت 
بر بستر تقسیمات کشوری شکل 
می‌گیرد، ایجاد واحدهای جدید 

تقسیماتی به معنای افزایش 
اندازه و حجم دولت و بار مالی 

فزاینده بر دوش دولت است
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ابراز نگرانی رئیس فرهنگستان 
علوم پزشکی از مهاجرت پزشکان

رئیس فرهنگستان علوم پزشکی، مهاجرت پزشکان 
و سقف پرداختی‌ جامعه پزشکی را بسیار نگران‌کننده 
دانست. به گزارش مهر، علیرضا مرندی گفت: اعتماد 
پزشکان به پشتیبانی نظام سامت از آنها به عنوان 
حرفه‌مندان کاهش یافته که ما در فرهنگستان در این 
زمینه، مکاتباتی با رئیس جمهور داشته‌ایم و کارهایی در 
دولت در حال انجام است و باید تلاش کنیم مردم کمتر 

متضرر شوند و شرایط پزشکان نیز بهتر شود.
    

افزایش قیمت ۴۰  درصدی 
شیرخشک سهمیه‌بندی شده 

کمبود شیر خشک که از 
فروردین شروع شده و کماکان 
ادامه دارد و پخش آن نیز در 
داروخانه‌ها از طریق کد ملی 
و تحت سهمیه‌بندی است اما 
با این حال عرضه این کالا با افزایش قیمت 40 درصدی 
نیز همراه شده است. به گزارش خبرآنلاین، شیر خشک 
ایرانی آپتامیل، نان و بباک از قیمت ۴۰ الی ۵۰ هزار 

تومان به ۷۰ تا ۸۰ هزار تومان رسیده است.
    

نماینده چابهار اعتراض کرد؛
افزایش 43 درصدی بودجه 

صداوسیما در شرایط ناترازی بودجه
نماینده چابهار در مجلس در خصوص افزایش مالیات 
بدون ارائه خدمات کیفی مناسب گفت: موسسات 
فرهنگی نیز وجود دارند که اثر خاصی بر جامعه نداشته 
و مشخص نیست به چه علت در شرایط ناترازی بودجه، 
باید به اعتبارات آن‌ها اضافه شود. به گزارش انتخاب 
معین‌الدین سعیدی، افزود: ما همین الان در قانون برنامه 
هفتم در یک اقدام عجیب ۴۳ درصد به اعتبارات صدا 
و سیما در سال اول اجرا برنامه اختصاص دادیم و مردم 
این سوال را می‌پرسند که چرا صدا و سیما یا موسسات 
دیگری که هزینه کرد مالی شفافی ندارند، باید مشمول 
افزایش اعتبارات شوند از آن طرف برای جبران ناترازی 

بودجه، بیشتر از مردم مالیات بگیریم؟ 
    

هشدار هواشناسی به 5 کلانشهر 
برای روزهای آینده

سازمان هواشناسی کشور 
پیش‌بینی کرد: طی پنج روز 
آینده در بیشتر مناطق کشور 
جوی آرام و پایدار مستقر 
می‌شود که سبب افزایش 
غلظت آلاینده‌ها و کاهش کیفیت هوا در شهرهای 
صنعتی و پرجمعیت می‌شود. به گزارش ایرنا، کرج، 
تهران، اراک، اصفهان و تبریز از جمله شهرهای آلوده 

خواهند بود.
    

رانندگی با گواهینامه ایرانی 
در ۷۲ کشور

 جانشین رئیس پلیس راهور فراجا گفت: برای اتباع 
خارجی که وارد کشور می‌شوند آئین‌نامه پیش‌بینی 
کرده است که هر تبعه خارجی و حتی ایرانی مقیم خارج 
از کشور تا ۶ ماه می‌تواند با همان گواهینامه خودشان 
رانندگی کند و بیش از ۶ ماه باید گواهینامه آن کشور 
را بگیرد. به گزارش مهر، تیمور حسینی افزود: با ۷۲ 
کشور دنیا نوعی همکاری داریم که ما گواهینامه آنها را 
می‌پذیریم و متقابلًا آنها هم گواهینامه ما را می‌پذیرند. 
از این ۷۲ کشور اگر کسی به ما مراجعه کند گواهینامه 
آن را تبدیل به بین‌المللی می‌کنیم بدون اینکه آزمون از 

آنها گرفته شود.
    

صدور قریب‌الوقوع احکام 
معلمان بازنشسته

معاون برنامه‌ریزی و 
توسعه منابع وزارت آموزش 
و پرورش گفت: پاداش پایان 
خدمت بازنشستگان آموزش و 
پرورش درحال پیگیری است 
و به زودی احکام این بازنشستگان صادر می‌شود. به 
گزارش ایسنا، علی فرهادی افزود: رتبه بندی معلمان 
تقریبا به پایان رسیده و حتی می‌توانیم به نحوی پایان 
مرحله استقرار رتبه‌بندی را در آذر ماه امسال اعلام کنیم.

    
کاهش بارش در  ۲۲  استان

سازمان هواشناسی اعلام کرد: از ابتدای سال آبی 
جاری تا ۸ آبان‌ماه امسال ۳۰.۶ میلیمتر بارش در استان 
تهران ثبت شده که نسبت به دوره بلندمدت ۳۶.۱ درصد 
کاهش دارد. به گزارش تسنیم، طی این مدت بارش‌ها 
در ۲۲ استان کاهش یافته که بیشترین کاهش بارش‌ها 
با ۶۲.۹ درصد مربوط به استان قزوین است. زنجان و 

گیلان در رتبه‌های بعدی هستند.

از گوشه و کنار 

معاون پژوهشی مرکز تحقیقات ایدز ایران با اشاره به شناسایی حدود ۲۴هزار مورد 
ابتلا به HIV در ایران، از ارائه مشاوره و درمان رایگان مبتلایان در کشور خبر داد.

دکتر سید احمد سیدعلی نقی به مناسبت روز جهانی ایدز به تسنیم گفت: ایدز یا 
سندرم نقص ایمنی اکتسابی نوعی بیماری ویروسی است که در اثر آلودگی بدن با ویروس 

HIV پدیدار می‌شود.
وی افزود: این ویروس با از بین بردن سلول‌های مهم بدن به نام لنفوسیت‌های T که با 
بیماری و عفونت مبارزه می‌کنند، سیستم ایمنی بدن را ضعیف می‌کند و در نهایت شخص 
مستعد ابتلا به مجموعه‌ای از بیماری‌ها می‌شود که در حالت معمول، بدن می‌تواند با آن‌ها 
مقابله کند. سیدعلی نقی در مورد تعداد موارد ابتلا به ویروس HIV در کشور افزود: 
تخمین زده می‌شود که در حال حاضر 46 هزار نفر مبتلا به اچ‌آی‌وی در ایران زنده باشند‌ 

اما تعداد موارد ثبت و شناسایی شده ابتلا به اچ‌آی‌وی در کشور حدود 24 هزار نفر است‌.

80  درصد   مبتلایان   مرد  هستند
وی ادامه داد: از تعداد افراد مبتلا به اچ‌آی‌وی حدود 19 درصد را زنان و 81 درصد را 
مردان تشکیل می‌دهند. سید علی نقی افزود: در زمان حاضر حدود نیمی از مبتلایان 
تشخیص داده شده‌اند بنابراین باید میزان شناسایی موارد ابتلا را از طریق گسترش تست 

HIV در مراکز بهداشتی افزایش دهیم.

تشخیص  و  درمان  ایدز  در کدام   مراکز   انجام   می‌شود؟
وی گفت: در حال حاضر مراکز مشاوره بیماری‌های رفتاری به امر تشخیص، ارائه 
مشاوره و درمان رایگان مبتلایان می‌پردازند؛ تست اچ‌آی‌وی در مراکز مشاوره بیماری‌های 
رفتاری به صورت رایگان انجام می‌شود؛ همچنین انجام مشاوره و تجویز دارو در این مراکز 

برای بیماران مبتلا به اچ‌آی‌وی کاملا محرمانه است و یک کد 12 رقمی برای هر فرد 
مبتلا اختصاص داده می‌شود تا نیازی به ثبت کد ملی این افراد نیز نباشد تا مردم بتوانند با 

اطمینان خاطر به مراکز مراجعه و مشاوره و درمان لازم را دریافت کنند.
به گفته وی، در هر استان حداقل یک مرکز مشاوره بیماری‌های رفتاری وجود دارد.

شایع‌ترین   راه   انتقال   ویروس  در   ایران
معاون پژوهشی مرکز تحقیقات ایدز ایران درباره شایع‌ترین راه‌های انتقال 
اچ‌‌آی‌وی در ایران بیان کرد: در دهه 70 عمده راه انتقال ویروس HIV از راه اعتیاد 
تزریقی بود اما در حال حاضر انتقال ویروس از طریق روابط جنسی محافظت 
نشده عمده‌ترین راه انتقال ویروس از فردی به فرد دیگر است و 58 درصد 
موارد انتقال ویروس را شامل می‌شود؛ انتقال از طریق مادر مبتا به جنین نیز 

 از سایر راه‌های انتقال ویروس است که درصد بسیار ناچیزی از موارد ابتلا را 
تشکیل می‌دهد.

بنابر اعلام دفتر مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت، لازم به ذکر است که راه 
انتقال ۰.۲ درصد از این موارد مربوط به خون و فرآورده‌های خونی در سال‌های پیش از 

اجرای سیاست پالایش ۱۰۰ درصدی خون سالم توسط سازمان انتقال خون است.
در بین مواردی که در شش ماهه اول سال ۱۴۰۲ تشخیص داده شده‌اند نیز راه 
احتمالی انتقال در ۱۱.۱ درصد موارد اعتیاد تزریقی، ۵۸.۷ درصد روابط جنسی، ۰.۶ 
درصد مادر به کودک و در ۲۹.۶ درصد راه احتمالی ابتلا بیان نشده و هیچ مورد ابتلای 

جدیدی از طریق خون و فرآورده‌های خونی ثبت نشده است.

ایدز   با   دارو   درمان   می‌شود؟
وی با بیان این‌که داروهای اچ‌آی‌وی علاوه بر واردات، در داخل کشور نیز در حال تولید 
است، تصریح کرد: با مصرف این داروها که در مراکز مشاوره بیماری‌های رفتاری تجویز 
و به صورت رایگان به بیماران ارائه می‌شود، احتمال انتقال ویروس از فرد مبتلا به افراد 

سالم به حدود صفر می‌رسد.

نگرانی   از   افزایش   ایدز  در   زنان
بر اساس نظام جامع مدیریت داده‌های الکترونیک HIV کشور؛ اگرچه ۸۱ درصد کل 
موارد را مردان و ۱۹ درصد را زنان تشکیل می‌دهند، اما الگوی راه انتقال و درصد ابتلای 
زنان و مردان در سال‌های اخیر تغییر کرده است؛ به گونه‌ای که از کل موارد شناسایی 
و گزارش شده در شش ماهه اول سال جاری، ۲۸ درصد موارد ثبت شده را زنان و ۷۲ 
درصد آنها را مردان تشکیل می‌دهند.  همچنین وحید جهان میری‌نژاد، مشاوره در حوزه 
اچ‌آی‌وی و عفونت‌های آمیزشی در خصوص آمار و میزان شیوع این بیماری چندی پیش 
به رکنا گفته بود که در حال حاضر سن ابتلا به اچ‌آی‌وی و سایر عفونت‌های آمیزشی 
کاهش پیدا کرده و متاسفانه وارد رده سنی 16 تا 25 سال شده و متاسفانه همچنان 

برنامه‌های پیشگیری، جدی گرفته نمی‌شود.

46 هزار نفر مبتلا و حدود  24  هزار نفر ثبت و شناسایی شده ایدز در کشور داریم؛

ورود ابتلا به اچ‌آی‌وی به رده سنی 16 تا 25  سال

گزارش

تبعات تصمیم دولت برای تقسیمات جدید کشوری چیست؟

افزایش هزینه‌‌ها و جنگ آب، نتیجه سیاست »استان‌سازی«

سعیده علیپور


